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ПЕРЕДМОВА 
 

Бібліографічний покажчик «Шкідники рослин» 
присвячений питанням біології та екології шкідників 
рослин, розглянуто методи їх моніторингу, пороги 
шкодочинності, прогнозування спалахів масових розм-
ножень, а також запропоновано сучасні способи і засо-
би регулювання чисельності шкідників. 

До складу покажчика увійшли відомості про 
навчальні посібники, монографії, статті з наукових 
періодичних видань, а також матеріали всесвітньої 
мережі Інтернет з питань поширеності та чисельності 
шкідників їх морфологічні та біологічні особливості та 
фактори, що їх обмежують. При підготовці видання бу-
ли використані фонди, каталоги та картотеки 
бібліотеки, бази даних бібліотеки МНАУ та електронні 
версії повнотекстових документів, розміщених в 
Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
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«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 

Бібліографічний покажчик розрахований на ши-
роке коло читачів, як науковцям, студентам і 
аспірантам так і практикам - фермерам, власникам при-
садибних земельних ділянок, особливо - виробникам 
рослинницької продукції. 
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ВСТУП 
 

Світ комах, який вивчає спеціальна наука ентомо-
логія, багатий і різноманітний. Представників його на 
нашій планеті можна знайти всюди: у будь-якому рос-
линному співтоваристві, в різних типах ґрунтів, в пові-
тряному просторі, в океанах, морях, річках, на гірських 
вершинах і в спекотних пустелях. 

У своїй повсякденній діяльності ми згадуємо про 
комах лише тоді, коли вони нагадують нам про своє 
існування, пошкоджуючи або знищуючи рослини, за-
вдаючи людині незручності. Однак ми часто при цьому 
забуваємо про те, що комахи складаються не тільки во-
рогів, але і є друзями і союзниками людини. Багато ви-
дів шкідників в своєму еволюційному розвитку найтіс-
нішим чином пов’язані з рослинами. І без цього спів-
дружності неможливо уявити їх взаємну життя на зем-
лі. 

Відомо, що комахи приймають участь у запиленні 
більше 80% ростуть на землі рослин. Без їх невидимої 
роботи ми не могли б отримати врожаї багатьох плодо-
вих та сільськогосподарських культур. Неоціненна 
роль комах в ґрунтоутворюючому процесі і підвищення 
родючості ґрунтів. 

Винятково важлива роль корисної ентомофауни 
(хижих комах і паразитів) в обмеженні та природної 
регуляції чисельності небезпечних шкідників культур-
них і дикорослих рослин. Здатність ентомофагів зни-
щувати багато видів шкідників сільськогосподарських 



7 

 

культур широко використовується людиною в 
практичній роботі при вирощуванні рослин. 

Кожен вид комахи в природі розвивається не 
відокремлено, а знаходиться в тісному взаємозв’язку з 
іншими. Для практичного захисту важливо знати 
взаємини між шкідниками сільськогосподарських куль-
тур і їх природними ворогами — комахами-хижаками і 
їх паразитами. 

Рослинноїдним комахам властива харчова 
спеціалізація, тобто приуроченість їх до певного виду 
рослин. 

Рослиноїдні кліщі. Цих шкідників іноді помилко-
во відносять до комах. Однак на відміну від останніх у 
кліщів не 3, а 4 пари ніг. Тіло у них не поділений на 
відділи (головогрудь злита з черевцем). Ще одна 
істотна особливість кліщів — мікроскопічні розміри їх 
тіла. Кліщі зимують або в стадії яйця, або в стадії до-
рослих особин. За вегетацію, залежно від виду, 
розвивається від 3 до 20 поколінь. Тому кліщі характе-
ризуються значною вредоносностью. У роки, 
сприятливі для розмноження кліщів відзначається ма-
сове розвиток шкідників, передчасний листопад і 
навіть загибель рослин. Кліщі ушкоджують багато рос-
лин, завдаючи великої шкоди врожаю плодових, 
ягідних культур і винограду. 

Нематоди. Особливу групу шкідників 
сільськогосподарських культур представляють немато-
ди, або мікроскопічні черв’яки. Вони не видимі 
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неозброєним оком, тому невідомі широкому колу 
садівників-любителів та городників. Тим не менш, не-
матоди завдають значної шкоди врожаю овочевих, 
ягідних, декоративних культур і картоплі. Особливої 
вредоносностью нематоди характеризуються в закрито-
му ґрунті при вирощуванні огірків, томатів, баклажанів 
та інших культур. Стеблові нематоди на картоплі, 
цибулі, часнику, суниці є причиною недобору врожаю 
або великих втрат його у полі та при зберіганні 
продукції. 

Основний шлях поширення нематод на нові 
ділянки та занесення в інші райони і зони — посадко-
вий матеріал і насіння. Велику роль в поширенні гра-
ють також пилові бурі та поливна вода. Запобігання 
заносу нематод сприяють правильне зберігання гною та 
компосту, знищення післяжнивних залишків і окремих 
хворих рослин. 

Черевоногі (голі слимаки) завдають значної шко-
ди врожаю польових, овочевих і квіткових рослин. 
Відносяться вони до молюскам. Слимаки ведуть нічний 
спосіб життя, а в сиру і дощову погоду можуть пош-
коджувати рослини і вдень. Найбільш шкідливі слима-
ки на зрошуваних ділянках. 

Для боротьби з сільськогосподарськими 
шкідниками використовують агротехнічні методи. На-
приклад, посів і посадку рослин проводять з таким роз-
рахунком, щоб вони встигли зміцніти до часу появи 
шкідників. Поля ретельно прибирають, щоб позбавити 
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їжі личинок шкідливих комах. Знищують сміттєві рос-
лини, на яких комахи розмножуються, а потім напада-
ють на польові та городні культури. 

Найбільш безпечний і ефективний спосіб бороть-
би зі шкідливими комахами – біологічний. Він полягає 
у використанні природних ворогів комах – паразитів 
(наприклад, наїзників) і хижаків (наприклад, сонечок). 

Мишоподібні гризуни становлять небезпеку як 
шкідники сільськогосподарських культур на присадиб-
них ділянках і в колективних садах при низькому 
агротехнічному догляді, відсутність щорічної переко-
пування ґрунту, а також на сильно засмічених ділянках. 
Там же, де ґрунт систематично підтримується в рихло-
му і чистому від бур’янів стані або де посіви і насад-
ження регулярно поливаються, не може бути 
резервацій мишоподібних гризунів. Вони Живуть у но-
рах, вырываемых в ґрунті. Часто оселяються також у 
стогах, скиртах сіна і соломи, у зерносховищах і жит-
лових приміщеннях. До цих гризунів відносяться миші, 
полівки, пацюки, хом’яки. На зиму мишоподібні гризу-
ни не впадають в сплячку, тому становлять небезпеку 
для садів протягом усього року. Всі вони дуже 
ненажерливі. До того ж у них досить високий 
коефіцієнт розмноження. Взимку через відсутність 
іншої їжі мишоподібні гризуни пошкоджують дерева, 
чагарники, об’їдаючи кору на штамбах дерев, а також 
гілочки рослин. 
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Важливими складниками регулювання 
чисельності гризунів є моніторинг їх поведінки, роз-
витку шкідливості та профілактичні заходи: знищення 
бур’янів, своєчасне збирання врожаю, рання глибока 
оранка, знищення гризунів у місцях їх резервації для 
недопущення розповсюдження розселення на посіви 
сільськогосподарських культур. 

Велике значення в регулюванні чисельності 
полівок мишей та інших гризунів мають сучасні препа-
рати. 

 

Джерело: Шкідники культурних рос-
лин [Електронний ресурс]. — Режим 
доступу : http://womanday.in.ua/
shkidnyky-kulturnyh-roslyn.html 
Мельник В. Від малого гризуна — 
велика шкода [Електронний ресурс] / 
В. Мельник // Вісті Ковельщини. — 
Режим доступу : http://qps.ru/KiPlI 
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